



ОЧИСЛЕНІЕ ПОСЛАНИЯ КЪ СВѢТУ
ДЛЯ ПОСЛАНИЯ КЪ СВѢТУ
ЧЕТЫРЕ СЛОВА
о любостяжании,
сказанный на пасхахъ въ теченіе великаго поста
(въ 1876 году).
СЛОВО ПЕРВОЕ.

Прежде шести днівъ пасхи прииде Іисусъ въ Вифанію, идти же бѣ Лазарь умертвій, его же воскреси отъ мертвыхъ. Сотвориша же ему археръ ту, и Маріа служаше: Лазарь же единъ бѣ отъ возлежащихъ съ нимъ. Марія же пріемши лимитру жгра нарда пистика многоцѣпна, помаза нозъ Іисусовъ, и отре власы своими нозъ ею: храмина же исполнился отъ вони масти благовонныя. Глауола же единъ отъ ученикъ ею, Іуда Симоновъ Искаріотскій, иже хотяше ею предати: чесо ради жгро сіе не продано бысть на трезъ стыхъ пынлзъ, и дано нищимъ? Сіе же рече, не яко о нищихъ печащеся, но яко тать бѣ, и ковчежецъ имъяще, и вметаемая пошаше (Іоан. XII, 1—6).

Изъ словъ Евангелиста, только что повторенныхъ мною, предъугадывается, полагаю, любовь ваша, куда моя рѣчь хотеть склонить ваше благочестивое вниманіе.

Мы хотимъ обратить ваше вниманіе на ту страсть, которая одного изъ апостоловъ, впослѣдствіи ниспадшаго изъ лика апостольскаго, заставляла выражать открытое сожалѣніе о напрасной трагѣ драгоцѣннаго мура, возліянаго на ноги Спасителя, или денегъ, употребленныхъ на это дѣло любви, заслужившее похвалу отъ Господа. Эта страсть — любостяжаніе: она заставляетъ насъ стремиться къ наихѣ, и обога-



СЛОВА О ЛЮБОСТЬЯНИИ.

565

гашенію, употреблять разныя средства въ умноженію имѣній и капиталовъ, какіе находятся въ нашемъ вѣдѣніи, и не знаетъ никакой грани, дойдя до которой человѣкъ могъ бы сказать: «довольно; больше мнѣ ничего не нужно.»

Можетъ быть, ваше благочестіе ожидаетъ въ настоящія минуты болѣе возвышенныхъ размышленій, и ваше благоговѣніе будетъ тяготиться тѣмъ, что мы въ часъ воспоминанія страстей Христовыхъ будемъ говорить о земномъ, а не о небесномъ, будемъ изображать не спасительныя страсти Христовы, а губительныя страсти человѣческія. Но ваше снисхожденіе простить намъ наше не безпричинное уклоненіе отъ вашихъ ожиданій. Уже вы слышали и еще нѣсколько разъ будете слышать исторію страстей Христовыхъ. И безъ участія нашего слова душа ваша полна священныхъ евангельскихъ воспоминаній. И въ короткій часъ, какой вы можете удѣлить нашей бесѣдѣ, намъ не измѣрить всей глубины божественной тайны, выражившейся въ искупительныхъ страданіяхъ Господа, не обнять всей широты ея. Много сокровенныхъ силъ неба приготовили и устроили величайшее изъ событій, нынѣ нами вспоминаемое; много темныхъ силъ земли и ада обнаружили въ немъ свое дѣйствіе. Не пытаясь обнять своею мыслю всего сплетенія божественныхъ и человѣческихъ нитей въ этомъ событіи, мы приникаемъ мыслю къ одной силѣ, которая понуждала ученика Христова нынѣ сожалѣть о потерѣ драгоцѣннаго мира, на другой день идти къ первосвященникамъ и предлагать имъ: что ми хощете дати. и азъ вамъ предамъ его (Мате. XXVI, 15)? а на третій довела его до ужасной смерти и конечнаго отверженія.

Мы склоннемъ свое и ваше вниманіе къ этой темной силѣ потому, что видимъ въ современномъ поколѣніи признаки неумѣренаго распространенія и преобладанія ея. Это наша общая болѣзнь, а къ большому мѣсту невольно чувствителенъ



человѣкъ, и нудится чаще обыкновенного говорить о томъ, что болитъ у него. Вы скажете: всегда была эта страсть въ человѣчествѣ, и никогда не умреть она, пока живо грѣховное сердце человѣческое. Это правда; но развитіе ея, большее или меньшее ея распространеніе и господство видоизмѣняются по времени и обстоятельствамъ. Въ иное время люди служатъ одному идолу, въ другое время—другому; иногда одна страсть (напримѣръ стремленіе къ вольностямъ и необузданной свободѣ) подчиняетъ себѣ измѣнчивую волю человѣческую, другой разъ—другая. Нынѣ время положительного расчета, материалистическихъ воззрѣній и материалистическихъ стремленій по преимуществу. Внѣшнія усовершенствованія по разнымъ отраслямъ человѣческой дѣятельности достигли высшей степени развитія; созданы удобства жизни, о какихъ и не мечтали наши дѣды; жгучія возбужденія потребности и прихоти нашей природы, избалованной новыми жизненными удобствами, растутъ быстрѣ, чѣмъ средства удовлетворенія, и открывается всеобщая усиленная погоня за деньгами, какъ средствами къ удовлетворенію возбужденныхъ потребностей. При ней люди на всѣ вещи, явленія и приобрѣтенія смотрять съ точки зрѣнія пользы и выгоды, и мѣрою внѣшней выгоды одѣниваютъ достоинство всего, что подпадаетъ глазу человѣческому. Широка и необозрима область, въ которой призванъ трудиться богоподобный человѣкъ. По духу вѣка съживаетъ эту область и тираннически хочетъ заставить всѣхъ служить одной мамонѣ. Великія произведенія творческаго духа человѣческаго, составляющія славу вѣка и народа, въ наше время часто не находятъ себѣ признания; потому что ни гроша не прибавляютъ къ тому богатству, ни капли къ тому материальному довольству, на которомъ помышлять современный человѣкъ. То, чѣмъ восхищались, чѣмъ питали свою душу наши отцы, на нашихъ глазахъ современные суды готовы разнять съ такими предметами, какъ наша



преаръянная обувь и даже ставить ниже ихъ. Два десятилѣтія назадъ болыше было простора для идеальныхъ возврѣній и стремлений. Дѣятельность духа находила одѣнку и признаніе себѣ не во имя внѣшней пользы отъ нея, а ради ея самой, по ея отношеніямъ къ высшимъ потребностямъ нашой природы: расчетъ не подчинялъ себѣ все и всѣхъ съ такою неодолимою силой, какъ нынѣ. Тогдашнее юношество, напримѣръ, увлекалось наукой прежде всего въ силу духовнаго значенія ея, и въ этомъ увлеченіи не видное мѣсто занимали соображенія о томъ, какъ великъ или какъ скученъ будеть материальный доходъ отъ того служенія, къ какому приготавляется наука и образованія. А нынѣ уже въ низшихъ школахъ полуразвившіяся дѣти мечтаютъ о доходной карьерѣ, и предназначаютъ себя къ такой отрасли знаній, которая сулитъ своимъ рабочимъ не разъясненіе глубокихъ вопросовъ жизни, даже не почести и славу, а сотни и тысячи рублей. Денежный расчетъ, разширяясь всюду, страшаетъ и гонитъ нынѣ съ своего насиженного гнѣзда и святыню любви, благословляемой Богомъ. Въ нашемъ образованномъ обществѣ все рѣже и рѣже семейные союзы основываются на одной взаимной склонности двухъ лицъ, созданныхъ другъ для друга; для прочности союза ищутъ не человѣка, не друга, не его любви и преданности, а богатства и внѣшнихъ средствъ жизни и тогъ, по крайней мѣрѣ для большинства изъ насть, показался бы несовременнымъ мечтателемъ, кто бы при избраніи семейнаго пути слѣдовалъ безкорыстному голосу сердечнаго чувства, въ надеждѣ на молодыя силы, способныя къ труду и промыслительную десницу Вышняго, не могущую оставить на произволъ случая благословляемою Имъ чету. Молодости веселой, не озабоченной и улыбающейся нынѣ меныше, чѣмъ прежде: старческіе расчеты подтачиваются игривыя мечты бьющей чрезъ края жизни, и тѣніемъ вѣютъ на цвѣтокъ, еще не усѣвшій распуститься. Если у каждого человѣка долженъ *



быть пережить поэтический периодъ, то, въ наши годы, уложенія разсчетливаго и корыстнаго онъ сократился до крайнихъ размѣровъ. Мы не хотимъ винить наше юношество за его корыстное направленіе. Мы сами невольники той страсти, которой вмѣстѣ съ нами и оно поддается. Мы сани его такъ воспитали, сами сдѣла не съ колыбели напитываясь ему грезы и желанія, подсказываемыя намъ нашю любостяжательностью. Что дороже всего для насть? Что ближе всего къ уму и сердцу каждого изъ насть? Деньги, деньги и деньги. Надѣль чѣмъ мы болѣе всего напрягаемъ свою голову? Не надѣль изысканіемъ ли средствъ къ своему обогащенію? Какое самое завѣтное желаніе и какая заманчивая надежда, то и дѣло, навѣщающа сердца наши? Это желаніе внезапнаго обогащенія,—это надежда на слѣпой случай, который, при вынѣшнемъ необычайномъ и разнообразномъ развитіи денежныхъ предпріятій, безъ нашихъ усилий, въ одинъ часъ можетъ доставить намъ цѣлыхъ сотни тысячъ.

Намъ кажется болѣзненнымъ такое напраженное стремленіе къ деньгамъ. Между тѣмъ на обыкновенный, нынѣ утвердившійся, взглядъ нѣть ничего естественнѣе этого стремленія, и забота о приобрѣтеніи себѣ большаго и большаго обеспеченія одинъ изъ видовъ благоразумія житейскаго. Сама природа, говорить, побуждаетъ насъ изыскивать средства къ удовлетворенію нашихъ развивающихся стремлений. И если эти изысканія увѣничиваются успѣхомъ, мы покупаемъ себѣ или дѣлаемъ доступными для себя высшія блага человѣческія, обезпечиваемъ свое семейство, приобрѣтаемъ возможность доставлять дѣтямъ широкое образованіе, и приближаемъ себя къ тѣмъ благороднымъ наслажденіямъ, которыя возвышаютъ насъ надъ грязью и нечистотою, въ какую по неволѣ впадаетъ бѣдный людь. Это признаніе законности болѣзненнаго стремлѣнія нашего новая причина въ тому, чтобы ближе присмотрѣтса къ нему.



Далѣе, другія страсти человѣческія назыи и непрятѣшны по самому существу своему. Возьмите зависть, алобную месть, распутство, пьянство. Такихъ страстей стыдится г҃въ, въ комъ гнѣздится онъ, и потому обладаемые ими стараются хоро-инть ихъ за дѣй души своей отъ глаза человѣческаго. А страсть къ пріобрѣтеніямъ стоитъ въ ряду обыкновенныхъ приличныхъ явленій нашей жизни. Съ нею нестыдно помазаться среди самого избранного общества; дѣйствіями, соверша-мыми по ея требованію, даже хвалятся иные люди, какъ свидѣтельствомъ того, что они умѣютъ жить въ свѣтѣ и устроить свое благополучіе. Многими на мысль не приходить, чтобы видѣсь было что-нибудь ложное и неправильное. Напротивъ въ наше время могло бы вызвать недоумѣніе и невыгод-ные взгляды на человѣка его равнодушіе къ деньгамъ и без-расчетная траты ихъ на дѣла, не обѣщающія видимой пользы, подобно тому, какъ вызвалъ недоумѣніе и укоръ въ расчет-ливомъ ученикѣ Спасителя безкорыстный поступокъ Маріи.

Навонецъ, мы не чувствуемъ грѣховной и разрушительной силы этой страсти. У насъ бѣдность смысла materію и при-чиною пороковъ, а деньги—двигателемъ нравственнаго усовер-шенствованія. Онъ имѣютъ силу кругомъ разливать благодѣя-нья, и человѣкъ, стремящійся, къ нимъ какъ будто простир-раести руки къ плодамъ древа жизни, а не къ плодамъ иску-сительного древа познанія добра и зла. Съ презрѣніемъ или съ фарисейскимъ самоуслажденіемъ иной богачъ смотрѣтъ на бѣдняка, какъ будто стоящаго надъ пропастью, а себя счи-таетъ далекимъ отъ всѣхъ опасныхъ путей и причисляетъ къ благодатнымъ обитателямъ земнаго раю. А между тѣмъ, по слову Апостола, корень всѣхъ злымъ сребролюбіе есть (I Тим. VI, 10), и если деньги сами по себѣ вещь безразличная, то стремленіе къ нимъ лютый звѣрь, отъ которого рождается множество дикихъ чудовищъ. Это гангрена, незамѣтно заражающая все



существо человѣка, если онъ благовременно не обратить на
нее вниманія.

Въ виду этого мы просимъ любовь вашу присмотрѣться
къ этому гостю, который ходить между нами, и которого всѣ
наперерывъ зазываютъ и въ хижинѣ и въ палатѣ. Откуда явил-
ся онъ? Кто онъ? И чего мы можемъ ожидать отъ него? Дру-
гими словами, мы приглашаемъ васъ, братіе, уяснить себѣ при-
чины господства, видъ и слѣдствія страсти любостяжанія, ко-
торая на глазахъ всѣхъ обращаетъ въ рабство себѣ людей разныхъ
круговъ и сословій, и съ которой по крайней мѣрѣ многіе
изъ насъ и не думаютъ бороться.

Было бы долго нынѣ же утомлять ваше вниманіе под-
робнымъ изслѣдовавиемъ этого предмета, тѣмъ болѣе, что боль-
шинство изъ насъ, послѣ усиленной молитвы въ теченіе истекающей
недѣли, готовится завтра приступить къ чашѣ Госпо-
дней и требуетъ времени для освященія внутренней храминѣ
души своей. Если будетъ благословеніе Божіе, управляющее
цашами намѣреніями и поддерживающее силы наши, мы въ
слѣдующія недѣли продолжимъ бесѣду съ вами, нынѣ нача-
тую, и надѣемся, что при неоднократномъ обращеніи къ пред-
мету, котораго мы рѣшились коснуться, если не наше слово,
то ваше собственное размышленіе, возбуждаемое нашимъ сло-
вомъ, поможетъ вамъ уяснить то превсюдное явленіе, къ кото-
рому мы приглядѣлись, и мимо котораго проходимъ безъ всякаго
вниманія. Аминь.





СЛОВО ВТОРОЕ.

Почто гибелъ сія мгрия быстъ? Можаше бо сіе продано быти вящше трехъ сотъ п'язъ, и датися нищимъ
(Марк. XIV, 4—5).

Какое, по видимому, справедливое и благоразумное представление! Жена, не отличающаяся особыеннымъ богатствомъ, разбиваетъ алавистръ мура драгоценнаго и возливаетъ это муру на главу и ноги любимаго и высоко чтимаго ѿ Учителя! А муру это стбить болѣе 300 п'язей! Не лучше ли въ самомъ дѣлѣ эти 300 п'язей употребить на чтонибудь полезнѣе? Сколько нуждъ у каждого изъ наась! А если удовлетворены наши нужды, можно бы избытокъ раздать нищимъ, употребить на дѣло благотворенія, на дѣло образованія и т. под.—Не такъ ли бы и мы разсуждали, если бы видѣли на вечери жену, безъ пользы разлывающую драгоценное муру? Это разсужденіе совершенно въ духѣ нашего времени, и если мы не пристаемъ къ нему, то потому, что знаемъ, что въ евангельской исторіи не одобрилъ его нашъ Господь и Спаситель, и потому, что открыто намъ, что это разсужденіе принадлежитъ Іудѣ, предателю своего Учителя. А быть похожимъ на Іуду Искаріотскаго кто захочетъ изъ наась? Это имя слишкомъ ненавистно для христіанского слуха.

Межу тѣмъ отвлечемъ вниманіе отъ евангельского случая, и обратимъ свои взоры кругомъ себя на нашу обыденную движущуюся жизнь. Тамъ и сямъ не слышится ли сужденія, напоминающихъ собою сужденія Іуды? Одни выражаютъ сожалѣніе о томъ, какъ много народа и его богатство теряетъ отъ того, что у насъ много праздниковъ, въ которые церковь приглашаетъ вѣрныхъ сыновъ своихъ заняться своею душою и удовлетворенiemъ ея высшихъ потребностей. Другие считаютъ



неразумиємъ, когда благочестивая душа, по движению благоговѣнаго чувства, удѣляетъ часть отъ избытковъ своихъ на украшевіе храма и благолѣпіе дома Божія, и такія жертвы готовы вѣстрѣвать словомъ укоризны и даже негодованія. Третья самое дѣло благотворенія нищимъ представляютъ поощреніемъ праздному тунеядству. Четвертые.... Но за чѣмъ намъ приводить примѣры корыстныхъ суждений изъ чужаго опыта, когда въ своемъ сердцѣ мы можемъ ощущать вѣяніе того любостяжательного духа, который умѣль найти себѣ доступъ даже въ святое общество учениковъ Христовыхъ. Скажите, изъ-за чего мы болѣе всего суетимся, если не изъ-за корысти? Чѣмъ болѣе всего тревожимся, какъ не назойливыми заботами о пріобрѣтеніяхъ, какъ не опасеніями за цѣлость нашихъ пріобрѣтений? Настаетъ утро,—открывается работа собиранія, поднимается трудъ, и корысть является здѣсь, чтобы поддержать бодрость и энержію трудящіхся, чтобы въ материальномъ прибыткѣ указать награду и цѣль труда. Куда мы ни пойдемъ, за нами неотступно слѣдуетъ духъ разсчета, возбуждающій въ насъ жажду къ пріобрѣтеніямъ.

Откуда это въ насъ?

Вы укажете на волю и побужденія самой природы нашей, на то естественное стремленіе, которое на ученомъ языкѣ называется инстинктомъ, по которому каждый день послѣ воссіянія солнца, все живущее,—и птицы и звѣри идутъ добывать пищу себѣ, и которому вмѣстѣ со всемъ живущимъ подчиненъ и властелинъ природы—человѣкъ. Вы укажете на требование человѣческаго благоразумія, которое заставляетъ насъ помышлять о будущемъ и запасать деньги на черные дни, и которое не должно отдавать вѣшнее благополучіе человѣка на волю капрізного случая и слѣпыхъ обстоятельствъ. Вы сошлетесь на сложившійся съ годами порядокъ жизни, на дороговизну содержанія, готовую возвышаться съ каждымъ



днемъ, на усложняющія трущности приобрѣтенія потребнаго для удовлетворенія нуждъ самыхъ насущныхъ и неотложныхъ, на необходимость жить, одѣваться и держать себя въ обществѣ прилично своему званію и въ соотвѣтсвіе современному вкусу, который имѣеть для насъ обязательную силу закона.

Всѣ эти представления имѣютъ свою цѣну. Указанныя сейчась причины любостяжательныхъ стремленій, нами означеныхъ (инстинктъ природы, голосъ благоразумія и тяжелыя обстоятельства современного склада жизни),—не могутъ не производить на насъ своего дѣйствія. Въ нихъ дѣйствительно корень, изъ котораго выростаютъ тысячи нашихъ суетливыхъ и корыстныхъ заботъ. И было бы жесткимъ и, можетъ быть, несправедливымъ судомъ, если бы мы, отъ лица церкви, призывали грозныя прещенія на людей за подчиненіе дѣйствію причинъ, не нашею волею созданныхъ. Но мы просимъ васъ вмѣсть съ нами поближе присмотрѣться къ тѣмъ силамъ, которымъ мы работаемъ, и которыя заставляютъ насъ изо дня въ день служить корысти.

Человѣкъ склоняется къ влечению природы, когда ищетъ приобрѣтеній, обезпечивающихъ его существованіе. Но ужели наша бессмертная душа такъ создана, что ей суждено вѣкъ хлопотать изъ-за хлѣба и изъ-за денегъ, въ которыхъ сосредоточиваются наши приобрѣтенія? Правда, человѣкъ призванъ на трудъ, и тяжелымъ трудомъ долженъ поддерживать себя. Этотъ долгъ указанъ человѣку еще въ лицѣ нашего общаго прародителя, которому послѣ грѣхопаденія сказано Создателемъ непреложное слово: *проклята земля въ дѣлѣахъ твоихъ, въ печальяхъ снѣси тую вся дни жизни твоей.. Въ потп лица твоего снѣси хлѣбъ твой, дондеже возвратишся въ землю, отъ неяже взятъ еси* (Быт. III, 17. 19). Со времени изречения этого приговора трудится человѣкъ для добыванія себѣ хлѣба и въ полѣ и въ морѣ, и въ городѣ и



жь селахъ, и дома, и на улицахъ и торжищахъ. Но вѣдь это не исконный порядокъ нашей жизни; это стремление не вложено съ неба въ нашу душу; его не было въ томъ дуновеніи, которое Богъ сообразилъ персти земной, когда творцъ чеююка въ душу живу. Это проклятие, постигшее насть за наше грѣхопаденіе, за уклоненіе наше отъ первого пути блаженства, намъ предуказаннаго. Безропотно должны мы нести приговоръ правды Божіей; но выполненіе наказанія дѣлать главнымъ своимъ стремленіемъ, въ немъ полагать послѣднюю мѣру своихъ желаній и свое существенное благо—это недостойно небесной души нашей. Проклятие ко всѣмъ относится; но люди высшаго призванія, люди, думающіе объ улучшеніи и возвышеніи своего жребія, умѣютъ побѣждать въ себѣ силу, притягивающую и склоняющую къ землѣ духъ нашъ. Намъ указана забота о необходимости; хлѣба насущнаго и на настоящій день заповѣдано намъ просить у Отца небеснаго. Но кто изъ насть довольствуется необходимымъ? Кто поэтому не расширяетъ хлопотливыхъ заботъ, какими связана наша природа послѣ грѣхопаденія, до размѣровъ, далеко превышающихъ степень наказанія, наложеннаго на насть въ Эдемѣ? Не лучше ли намъ, чѣмъ увлекаться беспокойными духомъ стражанія, ползгаться на волю Провидѣнія, неусыпно бдящаго надъ нами? Оно надежнѣе обеспечиваетъ насть, чѣмъ можетъ обеспечить мы себя своими нескончаемыми заботами. Намъ необходима пища и питье; нужна одежда. Припомните, что говорилъ Спаситель и Господь нашъ по поводу нашей заботливости о тѣлѣ своемъ. Воздрите на птицы небесныя (говорилъ Онъ), яко не сплютъ, ни жнутъ, ни собираютъ егъ житницы, и Отецъ вашъ небесный питаетъ ихъ: не вы ли паче лучши ихъ есте? Кто же отъ васъ пекійся можетъ приложить возрасту своему лакоть единѣ? И о одѣжди что печется? Смотрите крикъ сельныхъ, како растутъ: не труждаются, ни предутъ.



Глаголю же сиже, яко ти Соломона во всей славѣ стоеї обличеся, яко единъ отъ сихъ. Аще же сию сего вное, днешъ сущъ и умръ съ неци сметаемо, Бахъ тако одѣваетъ, не иною ли паче вѣсъ, малоспри? Не пецитесь убо, иакомоюще: что языки чи то чи то підъмъ, или чимъ одѣждемся? Всѧхъ бо сихъ языцы имутъ: епстъ бо Отца вашъ небесный, яко требуете сихъ венчъ (Мате. VI, 27—32).

Сильно и утѣшительно это слово нашего Господа: Но наша боязливая мнительность не успокаивается на такихъ представленияхъ. Житейская мудрость влечетъ насъ на путь пріобрѣтеній, могущихъ счасти насъ отъ лишевій въ тяжелые дни и доставить намъ много полезнаго и пріятнаго въ жизни. А тайный голосъ сердца шепчетъ намъ: „для того вы и возвышены надъ животными; для того и отличены разумомъ, чтобы въ жизни своей не довѣряться случаю, а бережнѣе и тверже устроить свое благосостояніе“. И вотъ, за удовлетворенiemъ злобы настоящаго дня, начинается беспокойное поисченіе о завтрашнемъ днѣ, за удовлетвореніемъ своихъ потребностей является забота объ обеспеченіи семейства, дѣтей и потомковъ. Человѣкъ вступаетъ на склонскую дорогу, а стѣбъ разъ вступить на нее, духъ стяжанія съ неудержимою силой увлекать насъ по ней въ непроглядную даль. Это тѣмъ удобнѣе въ настоящее время, что вокругъ насъ слишкомъ много соблазнительныхъ средствъ къ быстрому обогащению. Одне подъ другаго стоять съ ежедневно открытыми дверями благодѣтельныя казнохранилища, въ которыхъ одни несутъ свои капиталы для болѣе высокаго роста, и изъ которыхъ другіе свободно руко берутъ ихъ для предпріятій, обѣщающихъ имъ заманчивыхъ прибыли. Безъ собственныхъ денегъ нынѣ можно строить громадныя палаты, доходы съ которыхъ, по расчетамъ строителей, не только покроютъ долгъ, на нихъ употребленный, но и дадутъ обильныя средства для роскошной жизни. Съ каждымъ



годомъ возникаютъ новые товарищества для строенія заводовъ, путей сообщенія и другихъ доходныхъ статей, притащающія къ участію ищущихъ обогащенія и обѣщающія громадныя барыші отъ своихъ предпріятій.

Мы не осуждаемъ добрыхъ учрежденій, созидаемыхъ усердіемъ къ благу общественному. Но лихорадочная дѣятельность, открывающаяся на углаженномъ пути къ стяжанію, требуетъ удержанія и вызываетъ слово предостереженія; и мы скажемъ его не отъ себя, а отъ имени Господа и Спасителя нашего: *не пецитесь ни утреи; утреній бо собою печется: довльеть днези злоба ею* (Мате. VI, 34). То, что дѣлается и предпринимается по мудрому разсчету человѣческому, часто оказывается, по испытанію временемъ, очень неразумнымъ. Заманчивые проекты и предпріятія, по видимому, самыя основательныя часто лопаются, какъ мыльный пузырь, и въ концѣ своемъ ничего не оставляють, кроме напрасной траты и глубокаго разочарованія. *Аще же Господь созижденію домъ, всуе трудиша зиждущіи* (Псал. СХХVI, 1). Это священное слово нужно помнить всѣмъ, приступающимъ къ исполненію какихъ либо выгодныхъ предпріятій. Они сулятъ себѣ золотыя горы, и на счетъ ожидаемыхъ благъ отягощаются себѣ крупными долгами. Но проходить время,—долги растутъ и освѣзательные даютъ чувствовать свою силу, чѣмъ воображаемыя блага. Подъ тяжестію ноши, образуемой изъ нихъ, часто предпріимчивый человѣкъ падаетъ, не достигши земли обѣтованія. И вотъ на нашихъ глазахъ одни трудятся, а другіе входять въ ихъ трудъ или пользуются его плодами, одни строятъ домъ, а другие живутъ въ немъ. Но если и удача убѣживаетъ ваши предпріятія, не спѣшите ликоваться. Вамъ известна притча Спасителя о томъ, какъ у одного богатого человѣка былъ отличный урожай въ полѣ, и какъ онъ разсуждалъ самъ съ собою: что мнѣ дѣлать? куда собрать плоды мои? Онь рѣшилъ: сломаю



житницы мои и пестрою большія, и соберу туда весь хлѣбъ мой и все добро мое, и скажу душѣ моей: душа! много добра лежить у тебя на многіе годы: почивай, ъшь, пей и веселись! Но что было концомъ такихъ разсчетовъ? Богъ сказалъ богатому: *безумне, въ сию нощь душу твою истяжутъ отъ тебе: а яже уютовалъ еси, кому будутъ* (Лук. XII, 16—20)? Примѣръ разительный! Но подобные ему могутъ встрѣчаться постоянно, и вы можете видѣть ихъ и въ средѣ, близкой къ намъ. Иной всѣ силы своего ума и своей изворотливости прилагаетъ къ тому, чтобы нажить и сконять себѣ большое состояніе. Труды его увѣчаны успѣхомъ: онъ владѣлецъ сотенъ тысячъ, если не миллионовъ. Оставалось ему сказать душѣ своей: почивай, ъшь, пей и веселись! Но въ это время надрывается его здоровье; рядомъ съ довольствомъ, возбуждающимъ зависть въ сверстникахъ, вторгается къ нему неизѣрѣльная болѣзнь, и жизнь ему становится не въ радость, а въ тягость. А что собрали онъ, кому то останется? Остаются дѣти, которые будутъ наслаждаться плодами родительскихъ стажаній? Да, забота о дѣтихъ священная обязанность родителей. Но не обольщайтесь себя тѣмъ, что деньгами можно составить имъ благо-состояніе. Если хотите ихъ сдѣлать счастливыми, обогащайте ихъ не деньгами, а добрыми правилами жизни и честными нравами; не собираите имъ тяжелаго наслѣдства, а давайте имъ твердое религиозное воспитаніе. Довольство и благе наше не зависятъ отъ обилія имѣній, а отъ чистоты души и безупречной жизни. Иногда скучаютъ и тяготятся жизнью чинъ и озруженные всею полнотою внѣшняго довольства. Богатое наслѣдство—огонь, отъ котораго часто возгорается пожаръ, уничтожающій семейное благо. Не видимъ ли мы, что оно съетъ непримируемую вражду въ честныхъ семействахъ, прежде отличавшихся согдасіемъ? Не видимъ ли мы, какъ оно изъподъ тихаго домашняго кровя прогоняетъ миръ и любовь, и



вооружаетъ другъ противъ друга братьевъ и сестеръ, родите-
лей и дѣтей, и наперекоръ законамъ природы влечитъ ихъ
на судилище, для восстановленія нарушенныхъ отношеній между
кровными родственниками?

При объясненіи и оправданіи стяжательныхъ стремленийъ,
овладѣвшихъ нашимъ поколѣніемъ, съ особеннымъ ударениемъ
указываютъ на непомѣрную дороговизну содержания въ наше
время. На нашихъ глазахъ въ какіе нибудь пять, десять лѣтъ
цѣны на всѣ предметы, относящіеся къ домашнему обиходу,
возросли вдвое, втрое противъ прежняго. Для приобрѣтенія
необходимаго въ жизни намъ нужно гораздо больше того, чѣмъ
довольствовались наши отцы и дѣти. Что прежде считалось
 капиталомъ, достаточнымъ для роскошной жизни, то нынѣ сдѣ-
жалось малостю, изчезающею въ крупныхъ расходахъ. Въ виду
этого, мы всѣ съ усиленными заботами хлопочемъ объ уве-
личеніи своихъ жизненныхъ средствъ.

Но дороговизна жизни только предлогъ къ оправданію
злобостяжательныхъ стремленийъ, а не законная причина ихъ:
въ существѣ дѣла она вещь не страшная. Мы дороже стали
платить за все, за то дороже и больше стали получать за все,—
за трудъ, за свои работы и произведенія. Большѣе этого на-
шихъ расходовъ уравновѣшиваются большими суммами нашихъ
доходовъ, такъ что въ дороговизнѣ нѣть справедливаго пово-
да къ усиленію нашей стяжательности.

Но вы не находите возможнымъ, при вынѣшней дороговизнѣ,
себѣ желаемое равновѣсіе между доходами и рас-
ходами. Хотите,—мы укажемъ средство къ тому, которое сдѣ-
ляеть для васъ не такъ чувствительною всѣхъ тяготящую до-
роговизну, и напередъ ручаемся за дѣйствительность этого
средства? Ручаемся потому, что это средство предлагается не
нашему малоопытностю, а заботливою мудростю церкви. Это
средство—умѣренность и ограниченіе нашихъ жедавій. Умѣрыте:



Слова о любостяжании.

676

свои желания, ограничьте свои потребности, и варь не будете страшить дорогоизна, и вы будете довольны темъ, что дано вамъ. У васъ прежде въ столѣ было четыре блюда, теперь довольствуйтесь тремя; если было три, ограничьтесь двумя. Вы прежде могли носить одежду изъ шелка и бархата, теперь одѣвайтесь волою и льномъ. Вы прежде часто давали роскошные *шары* и вечера, теперь откажитесь отъ этого удовольствія, или по крайней мѣрѣ рѣже позволяйте себѣ подобные расходы. Вы прежде считали нужнымъ хотя изрѣдка посещать общественныи увеселеній: къ чему теперь эта роскошь, когда такъ много требуетъ удовлетвореніе самыхъ настоющихъ потребностей? Не правда ли, что въ этомъ средствѣ есть дѣйствительное лекарство противъ дорогоизны?—Но намъ, скажете вы, нельзя отставать отъ другихъ: нужно жить такъ, какъ другіе живутъ... Зачѣмъ слѣпо, ко вреду себѣ, увлекаться чужимъ пріемѣромъ? Покажите, соблюдите свою самостоятельность, достойную человѣка съ волей и характеромъ. Можетъ быть, другіе, которымъ вы силиетесь подражать, располагаютъ большими средствами, чѣмъ вы. А если нѣть, то слушайтесь своего разсудка, а не слѣдуйте чужой неразумности. Скорѣе покажите добрый примѣръ другимъ, чѣмъ сами слѣдуйте разорительнымъ примѣрамъ. Кому же нибудь нужно стать на путь благоразумія, и покѣрте, никто не осудить васъ, если будете жить по расчету благоразумія, а не по слѣпому увлечению. Напротивъ, вашъ примѣръ можетъ быть возбудительнымъ и навидательнымъ урокомъ для другихъ, и имъ вы тогда не себѣ только принесете благо, но и ближнему своему, и заслужите благодарность, а не осужденіе.

Мы опасаемся, что совѣтъ умѣренности и воздержанія, предлагаемый жалующимся на дорогоизну, покажется неудобопримѣлемъ дѣя васъ. Всѣми нами овладѣла страсть къ наслажденіямъ, и въ существѣ дѣла не дорогоизна, всѣми



опытливаемая, а эта страсть къ наслажденіямъ заставляетъ насъ духъ стяжательности. Матеріальные удобства, какими наше изобрѣтательное время обставило нашу жизнь, раздражали нашу чувственность. Разнообразныя удовольствія, открытые на всѣхъ путахъ, манятъ къ себѣ не одну пылкую юность. Всеядастная мода соадаетъ и выставляетъ на показъ соблазнительные предметы роскоши въ одеждѣ, въ домашней обстановкѣ и т. под. Всѣдѣ висятъ плоды древа, добрые для снѣдей, приятные для глазъ, очаровательные для души. И не одна Ева,— мы вѣѣ, и безъ пособія змія искусителя, простираемъ къ нимъ руки, и винимъ отъ плода запрещеннаго, не для насъ, не для нашихъ средствъ предназначеннаго. Изысканные наряды, модные уборы нынѣ видны даже среди слугъ. Дорогая мебель, шелковыя и бархатныя одежды являются и тамъ, гдѣ нужда заставляетъ разсчитывать каждую копѣйку. И вотъ, всѣдѣствіе обращенія нашего къ запретнымъ предметамъ роскоши, открывается наша нагота или наша недостаточность, сознаніе которой гораздо больше мучить насъ, чѣмъ сколько наслажденія получаемъ мы отъ плода запрещеннаго. Отъ этой страсти къ наслажденіямъ происходитъ та странность, какая не можетъ не бросаться въ глаза внимательному наблюдателю: всѣ, отъ мала до велика, жалуются на недостатокъ средствъ, а между тѣмъ мѣста увеселеній, которыхъ нынѣ гораздо больше, чѣмъ прежде, постоянно полны, несмотря на дорогую плату, ими собираемую; говорять, что недостаетъ средствъ на необходимыя потребности, а между тѣмъ тратятъ многіе десятки, если не цѣлыхъ сотни, на одежды или головные уборы, въ которыхъ располагаютъ показаться только разъ или два, или устроютъ пышные цирки съ заморскими блюдами и винами, источающіе богатство, довольноное для сеѧннаго существованія семейства въ теченіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ.

Признаки нашего времени, полного материальныхъ удобствъ



и наслажденію пробуждають въ насъ въсновиція, възывающая къ спасенію и особенную осмотрительность. Когда-то, предъ воротами древнаго міра, при всемирномъ владичествѣ Рима, также, какъ и нынѣ, развитіе материальныи удобствъ достигло послѣднихъ, прежде размѣръ. Каменные дороги, водопроводы, канализации, чудные мосты являлись вѣтру, куда ступала нога грауданина вѣчнаго города. Воздвигались великолѣпныя зданія; не только общественныя, но и частныя; въ зданіяхъ блистали уврѣженія въ золота и слоновой kosti; єводы покрывались дорожками фреозами; мебель и столовые приборы изъ мрамора, золота, серебра и слоновой kosti. Въ одеждахъ пурпурныя ткани, часто съ изображеніями цѣлыхъ исторій, и драгоценныя каменья. На столахъ яства, привезенныя изъ далекихъ странъ, собраныя со всѣхъ царствъ природы. Всюду роскошь, всюду наслажденія, требовавшія безмѣрного напряженія денежныхъ средствъ у всѣхъ, гонавшихся за этими наслажденіями. Искусство жить доведено было до такой степени, какой не могло и представить воображение людей, умершихъ въ пору большей простоты житейской. Между тѣмъ, когда всѣ готовы были пить изъ открытой чаши наслажденій, и для удовлетворенія прихотямъ роскоши дѣлать усилія къ собиранію денежныхъ средствъ, погруженіе въ материальныя наслажденія потопило въ нихъ духъ съ его строгими законаами, съ его высокими потребностями, и для исторіи въ вѣкъ необычайного внѣшняго преуспѣянія открылось зрѣлище безпримѣрного паденія человѣческаго. Попраніе религії, унижение дѣломудренаго чувства нравственнаго, разращеніе нравовъ, при полномъ ослабленіи семейныхъ связей, дошедшее до чудовищныхъ размѣровъ—все это совершенно измѣнило видъ картины и набрасывало на нее мрачную тѣнь; все это, свидѣтельствуя объ одичаніи духа, было знаменіемъ разстройства общественной жизни, не предъщавшимъ ничего доброго въ



будущемъ. Если есть въ исторіи опасные примеры унижения и гибели народа среди полного развитія материальныхъ наслажденій, тѣмъ съ большою осторожностью мы должны блюсти надъ собою, чтобы среди развитія житейскихъ удобствъ и множества наслажденій, предлагаемыхъ нашимъ временемъ, пѣдадъ сохранить свой духъ и его нравственное чувство, обращенное къ Богу и добродѣтели. Воадерханіе и ограничение своей чувственности съ ея прихотами—первое средство, къ какому въ томъ случаѣ мы можемъ прибѣгнуть. Проповѣдь обѣ умѣрости и воздержанія слышалась и среди утонченаго и роскошнаго древняго міра. Не послушалъ онъ этой проповѣди и приготовилъ себѣ гибель и отверженіе. Аминь.

B. Пъсницкій.



ЧЕТЫРЕ СЛОВА о любостяжании,

**сказанныя на пасхахъ въ теченіе великаго поста
(въ 1876 году).**

СЛОВО ТРЕТЬЕ.

Люблю сребро не насытится сребра: и кто насладится во множествѣ его плода? и сіе суета... Сонъ сладокъ рабо-тающему, аще мало или много сညсть. а насытившагося бо-гатство не оставляетъ уснути. Есть недугъ, егоже видѣхъ подъ солнцемъ,—богатство гравимо отъ стяжателя въ злому, и погибнетъ богатство оно въ попечениі лукавы: и роди сына и ипостъ въ руць его ничтоже. Яко же изыде изъ чрева матеря своея начъ, возвратится ити, яко же прииде и ни-чтоже возметъ отъ труда своего, да понесетъ въ руць своей. И сіе золъ недугъ: яко же бо прииде, тако и отъидетъ. И ка я польза ему, яко трудится на вѣтре? Ибо вси дніе его во тьмѣ и плачи, и въ ярости мнозъ, и въ недузѣ, и въ ильвѣ (Еккл. V, 9. 11—16).

Въ прошедшую пятницу, братіе, мы обращали ваше вни-
маніе на то, что заставляетъ насъ искать стяжаній, и оцѣни-
вали силу и достоинство побужденій, руководящихъ нами въ
“напаѣ” “заботливость объ умноженіи стяжаній”. Чныѣ “урожаемъ”
на судъ свой самую страсть любостяжанія и посмотримъ, что
такое она сама въ себѣ, по своему существу и что приносить



СЛОВА О ЛЮБОСТИЖАНИИ.

167

она съ собою человѣку, поддающемуся ей, въ какое повергаетъ его состояніе.

При широкомъ разливѣ любостяжательной страсти въ наше мѣсто общества, современный человѣкъ не хочетъ видѣть ея безобразія, не чувствуетъ ея тяжести и не бѣжитъ отъ нея. Смѣлымъ и гордымъ шагомъ выступаетъ она среди настѣ, и гдѣ является, ее встрѣчаешь не презрѣніе, не осмѣяніе, не сожалѣніе, а почетъ, одобрение и поклоненіе. Какъ будто приходить она по зову души нашей! Какъ будто сулить она намъ только радости и удовольствія! Между тѣмъ богоудовновенный проводникъ, словами котораго мы предначали пынѣшнюю бесѣду съ вами, называетъ ее недугомъ и представляетъ недугомъ злымъ или тѣжкимъ. Его зреѣніе поражено было видомъ этого недуга, когда оно наблюдалъ и обозрѣвалъ различныя явленія подъ солнцемъ, и онъ въ наученіе вѣкамъ вписалъ въ святую книгу прочитанныя нами слова, выражавшія глубокое сожалѣніе о любостяжателяхъ.

Въ самомъ дѣлѣ, какъ не назвать недугомъ любостяженія, когда оно вносить разстройство въ міръ души нашей и нарушаетъ правильный порядокъ ея жизни? Къ Богу обращена душа наша, живущая Его зиждительнымъ душевеніемъ; завися всецѣло отъ Него въ своемъ бытіи и въ своихъ дѣйствіяхъ, она влечется къ Нему своими желаніями и упованіями, и отъ Него одного получаетъ полное упокоеніе. А въ любостяжательномъ сердцѣ ослабѣваетъ и замираетъ эта сила, направляющая богозданную душу къ живому Источнику всякаго блага. Оно приковано всѣмъ своимъ существомъ къ мертвому кумиру, и свои надежды и пристрастія сосредоточиваетъ въ холодномъ металлѣ или въ бумажныхъ денежныхъ знакахъ: какъ будто они могутъ восполнить то, чегото недостаетъ душѣ нашей!—Какъ не назвать болѣзнью любостяженія, когда для него тяжелы, когда ему противны основные правила закона, отъ



168 ТРУДЫ КИЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ.

соблюдения которыхъ зависитъ наша нравственная чѣлость и наше душевное здоровье,—именно самоотверженіе и любовь къ ближнимъ, простирающаяся до пожертвованія всѣмъ своимъ состояніемъ? Какъ не назвать любостяжанія болѣзнью, когда оно, овладѣвая душою, производить томленія, не испытываемыя нами при правильномъ теченіи нашей жизни? Слова Екклезіаста, нами приведенные, взяты съ опыта и постоянно оправдываются опытомъ.

Екклезіасту жалко суетою представляется работа любостяжательного. Онъ ищетъ удовлетворенія своимъ желаніямъ, и не находить его; стяженіями онъ думаетъ обезопасить свой покой, и создаетъ себѣ хлопоты; для наслажденій онъ собираетъ богатство, а въ замѣнѣ того встрѣчаетъ лишенія.

Любай сребро не насытится сребра. Сребро или богатство то имѣть свойство, что по мѣрѣ увеличенія его усиливается въ человѣкѣ жажда къ нему. Нынѣ мой или вашъ знакомый думаетъ о сотняхъ. Но вотъ онъ пріобрѣлъ искомыи сотни: не успѣвъ почувствовать минутаго удовольствія, онъ испытываетъ новую и болѣе сильную алчбу,—онъ хочетъ тысячу. Сотни казались ему достаточнымъ капиталомъ только тогда, когда онъ, ничего не имѣя, ласкалъ имя свое воображеніе. Явятся тысячи и станутъ достояніемъ ищащаго ихъ. Думаете, удовлетворится онъ ими? Тысячи имѣли важность для воображенія, издали мечтающаго о нихъ, а когда онъ есть въ дѣйствительности, то прежнему ощущается пустота въ душѣ. Воображеніе, какъ бичомъ гонимое страстию, бѣжитъ все дальше и далѣе, и нѣтъ предѣла, на которомъ бы остановилась душа, пресытившись пріобрѣтеніями. Любостяжаніе—это червь, все пожирающій и никогда не насыщаемый. Вы будете читать его; онъ будетъ рости и размножаться съ быстротою изумительною, и будетъ мучить васъ все новыми и новыми все большими и большими требованіями. Будете поддаваться



СЛОВА О ЛЮБОСТАЖАНІИ.

169

этимъ требованиямъ, вы не замѣтите, какъ разбываются внутри въсѧ цѣлые кучи пожирающихъ червей, которые не будуть давать вамъ покоя.—Понятна причина, по которой мы не можемъ насытиться сребра, какъ бы ни было много его у насъ. Душа наша можетъ интаться чѣмъ нибудь живымъ, чѣмъ нибудь однороднымъ ей, чѣмъ нибудь болѣе полнымъ, чѣмъ она. А какъ можетъ напитать ее бездушное сребро, не имѣющее въ себѣ мысли и духовнаго содержанія, и не могущее быть принятимъ душою? Только въ обольщениі страсти душа можетъ искать чего нибудь для себя въ томъ, что для нея не существуетъ.

*Сонъ сладокъ работающему, аще мало или много спать:
а насытившаюся богатство не оставляетъ уснути. Всі дніе
его въ тьмѣ и плачи, и въ ярости мнозъ, и въ недузѣ, и
въ мълчаніи. Для покоя ищутъ богатства; а путь, ведущій къ
нему, усыпъ весь тревогами и приводить къ тревогамъ. Стя-
жанія не даются даромъ, нейдутъ прямо въ руки. Душа, го-
ниющаяся за ними, какъ въ вихрѣ кружится день и ночь.
Заботливыя и беспокойныя думы неотвязчиво преслѣдуютъ ее
на всѣхъ путяхъ ея. Ищущій средствъ къ обогащенію пере-
бираетъ въ головѣ своей разныя предположенія и планы. За-
нимаясь онъ однимъ дѣломъ; медленно ведеть ово къ цѣли,
не такъ щедро вознаграждаетъ его, какъ бы хотѣлось: онъ до-
садуетъ и негодуетъ. Чужая удача возбуждаетъ въ немъ рѣ-
внѣ: онъ готовъ бросить то, чѣмъ началь заниматься, и съ
тоскою и беспокойствомъ смотрѣть на путь другаго. Ошибки
въ предположеніяхъ, большія предлагаемыхъ затраты на на-
иѣченное дѣло, меньшія ожидаемыхъ выгоды отъ него—обы-
кновенное явленіе въ нашей жизни. Но когда есть любостя-
жательная страсть въ душѣ, все это слишкомъ обильнѣ
дѣйствуетъ на нее и мутить ее. Человѣкъ одинъ своими си-
лами не можетъ совершить ниодного выгоднаго предприятия;*



въ каждомъ дѣлѣ ему необходимо содѣйствіе другихъ. Строить ли онъ домъ для выгоды: ему необходимо имѣть дѣло съ рабочими, ему нужно у разныхъ лицъ покупать материалы строительные. Имѣть ли поле, изъ которого извлекается средства къ обогащению; къ чужому труду онъ долженъ прибѣгать, чтобы убрать произведенія земли, чужаго посредства искать, чтобы продать ихъ и обратить въ деньги. И тутъ-то поводъ для нескончаемаго гнѣва и многой ярости. Человѣка смущаетъ высокая плата, какой требуетъ отъ него рабочій или купецъ; онъ выходитъ изъ себя, когда видятъ лѣтний трудъ поденщика или исаккуратное выполнение той или другой работы, или когда говорить ему о недоброкачественности или высокой цѣнѣ материаловъ, имѣ для себя приобрѣтенныхъ. Онъ беспокоится, когда сму предлагаютъ за его произведенія цѣну меныше той, какую онъ ожидалъ, или когда пропускаетъ благопріатное время для выгодной продажи своего и выгодной дешевой покупки чужаго. Тысячи такихъ случаевъ у человѣка, который ищетъ богатства. Опасенія, тяжелыя чувства, первыя бѣнія сердца и частые взрывы взволнованной души—вотъ изъ чего слагаются дни его. Часто иные съ завистью смотрятъ на то, какъ одинъ ихъ знакомый построилъ огромный домъ, привносящий ему большой доходъ, другой купилъ большое выгодное имѣніе, у третьаго положень было въ ростъ значительный капиталъ. Не думайте, что эти блага дались имъ безъ изнурительныхъ хлопотъ. Спросите ихъ, и они, можетъ быть, расскажутъ вамъ, съ какими мученіями, съ какими тяжелыми колебаніями, съ какими непріятностями соединенъ былъ путь къ этимъ стажаніямъ. Красивъ видъ владѣнія; но исторія его приобрѣтенія многосложная повѣсть, смоченная потомъ и слезами.

Рядъ хлопотъ и беспокойствъ не кончается у любостяжательного, когда вы видите его владѣльцемъ богатства, дающаго ему средства для роскошной жизни. И тогда, по слову



Екклезіаста, нѣтъ у него мирнаго сна: простой работягъ, сладко засыпающій послѣ дневнаго труда и послѣ своей скучной трапезы, кажется ему счастливѣе богача, который не можетъ беззаботно уснуть и послѣ своего роскошнаго стола. Чѣмъ больше и разнообразнѣе его имущество, тѣмъ больше беспокойныхъ заботъ возлагаетъ оно, и изъ за него корыстолюбецъ суетится больше, чѣмъ человекъ, поденною работою добывающій себѣ кусокъ хлѣба.. Его отягощаютъ и избытки его пріобрѣтеній: ими онъ болѣе озабоченъ, чѣмъ другой удовлетвореніемъ насущныхъ пуждѣй своихъ. Страсть не позволяетъ ему пользоваться ими съ спокойнымъ духомъ и съ благодарностю Богу, все обильно дающему намъ. Новыя пріобрѣтенія рождаютъ въ немъ новые болѣзни: какъ лучше распорядиться ими, куда дѣть ихъ, чтобы они приносили больший процентъ? Онъ отдаетъ ихъ въ частное казнохранилище, и съ беспокойствомъ освѣдомляется, надежны ли дѣла этого казнохранилища. Если пронесется какой либо слухъ, неблагопріятный для того учрежденія, въ которомъ онъ участвуетъ своимъ капиталомъ (ложный или справедливый,—это все равно), онъ не спитъ почей, спѣдается жалостю, зачѣмъ вложилъ свой капиталъ въ то учрежденіе, которому угрожаетъ, можетъ быть, мимая опасность, и мучится опасеніями за воображаемую потерю болѣе, чѣмъ за дѣйствительную. Даль онъ сеуду частному лицу; тутъ опять заботы о томъ, вѣрины ли залоги, безъ которыхъ корыстолюбецъ не расположенъ давать въ займы другому, исправенъ ли будетъ должникъ. Приходитъ срокъ уплаты долга,—съ каждымъ днемъ приближенія этого срока увеличивается въ душѣ тревога, и ей нѣть мѣры, когда нѣтъ условленной платы въ опредѣленный срокъ, и когда при этомъ нечѣзъ воспользоваться залогомъ. Обращаетъ въ думъ свой капиталъ любостажатель? Его тяготятъ неизбѣжные расходы для поддержанія дома, понъ, какъ



послѣдній бѣднякъ, ропщетъ и жалуется на тѣ налоги, какіе взимаєтъ съ него казна или общественное управление. Мѣсяцъ или два стоять пустыми его помѣщенія,—онъ вздыхаетъ и оплакиваетъ свои потери; заняты его помѣщенія,—опять горе: то кажется ему, что онъ мало, меньше другихъ береть за эти помѣщенія; то неисправно доставляютъ ему плату за паемъ, то неаккуратно содержать домъ, то предъявляютъ требова-
нія, для удовлетворенія которыхъ необходимы новые затраты. Есть у него поле или имѣніе? Онъ не радъ ведру; при немъ грезится ему засуха; онъ боится и тучи: малѣшее облако ему угрожаетъ градомъ. И не перечесть, сколько онъ выстрадаетъ въ периодъ отъ сѣянія до собиранія плодовъ. Но вотъ онъ собралъ обильную жатву. Снова тоскливыя мысли; при урожаѣ понижается цѣна на произведенія земли, и убавляется требование на нихъ. Что же дѣлать? Куда дѣть собранное? «Кто не пожалѣсть (скажемъ словами св. Василія Великаго¹),— кто не пожалѣсть о человѣкѣ, который находится въ такомъ стѣснительномъ положеніи? Жалкимъ дѣлаетъ его урожай, жалкимъ дѣлаютъ настоящія блага, и еще болѣе жалкимъ дѣлаетъ ожидаемое. Земля ему приноситъ не дары, но произрашаетъ вздоханія; не урожай плодовъ доставляетъ она, но заботы и скорби и страшное затрудненіе. Онъ сѣтуетъ по-
добно бѣднякамъ, и не то же ли самое слышимъ отъ него, что и отъ человѣка, стѣсненного нищетою? *Что сотворю?* Откуда возьму пропитаніе? Откуда возьму одежду? Тоже говорить и богатыи, мучится въ сердцѣ, сѣдѣаетъ заботою. Что веселитъ другихъ, отъ того сохпеть любостяжательный: не радуетъ его, что все у него въ домѣ наполнено; но текущее къ нему и льющееся чрезъ края хранилищъ богатство уязвляетъ душу

¹⁾ Вс. на слова изъ Евангелія отъ Луки (XII, 18): *разорю житници мои и большія созижду, и о любостяжательности.*



его опасеицемъ, чтобы не перепало чесо нибудь постороннимъ». При такомъ настроении даже посвѣщеніе желаннаго друга кажется любостяжателю зловѣщимъ. Сердцу, погрязшему въ стяжаніяхъ, такъ и чувствуется, что этотъ другъ пришелъ за его добромъ, и еще неѣть обѣ этомъ и намека, а онъ уже подбираеть въ головѣ своей разные предлоги, подъ которыми бы благовидно можно было отказать воображеній просьбѣ. Не даромъ премудрый сынъ Сираховъ замѣчалъ, что богатство или забота о немъ изнуряетъ и изсушаетъ плоть человѣка, и окруженній видимымъ довольствомъ дѣлается топтымъ, сухимъ и болѣзненнымъ (Сир. XXXI, 1).

Что же бываетъ концемъ или плодомъ таихъ изсушающихъ и изнуряющихъ заботъ о богатствѣ? На это отвѣчаетъ Соломонъ словами: *погибнетъ богатство оно въ попеченіи лукавинъ; и роди сына, и иность въ руцѣ его ничтоже.* Не съ вѣтру взято, не выдумано зря это слово Екклезіаста. Каждому изъ васъ память можетъ указать не одного человѣка, который цѣлую жизнь собираль и копиаль себѣ богатство, подвергалъ себя изъ-за него различнѣ непріятностямъ, отказывалъ себѣ не только въ полезномъ и пріятномъ, но и въ необходимоомъ, предполагая насладиться въ будущемъ. И что же? Случайная ярость стихій, или военное смятеніе, или хищническая дерзость татей, или ловкій обманъ людей веchestныхъ настигаютъ его, и человѣкъ въ одинъ мигъ потерялъ все, нажитое годами страданій и лишений, и въ этомъ состояніи испытываетъ такую горесть, о какой и не изуѣть понятія бѣдникъ, ничего не имѣющій,—и возбуждаєтъ тѣмъ большую жалость, чѣмъ больше его сердце лежало къ потерявшему сокровищу. Или вдругъ умираетъ стяжатель, почивавший на сокровищахъ,—и пракомъ разметается по воздуху бережно хранимое богатство, попадаетъ въ змы или расточительныя руки, и, разбиваясь на мелкія части, безследно исчезаетъ въ общемъ



круговоротъ жизни,—и не вызвано имъ ни слова благодарности, ни чувства удовольствія.—Но не нужно быть непремѣнно этой случайности, чтобы оправдалось слово Соломона и погибало богатство, хранимое въ рукахъ стяжателя. Кроме яости стихій, кроме руки татя, кроме смерти есть еще хищникъ, болѣе близкій къ стяжателю и болѣе опасный для него,—это самая страсть корыстолюбія. Когда усиливается она (а она усиливается непремѣнно по мѣрѣ накопленія сокровищъ въ рукахъ человѣка), она дѣлается жестокимъ и немилосердымъ тирапомъ. По ся величію, богатство изъ подвижнаго средства къ удовлетворенію потребностей претворяется въ мертвый и неподвижный капиталъ, котораго боится коснуться самъ обладатель, хотя бы онъ разрастался въ цѣлую гору, и хотя бы открывались у обладателя его самыя настоятельныя нужды. Все для будущаго, существующаго въ неопределенной дали, трудится любостяжатель, а въ настоящемъ, которымъ мы живемъ, онъ почти ничѣмъ не пользуется, боясь тратами на что либо уменьшить или сократить любимое имъ богатство. У себѣ самаго крадеть онъ, отъ себя самаго бережѣть онъ свое имѣніе, чтобы не употребить его на какое либо добро. И вотъ среди изобилия богатствъ у него множество лишений, пеизвѣстныхъ и бѣдному. Бѣдный, свободный отъ корыстолюбія, приобрѣль немногое, употребивъ это на пищу и одежду, и пользуется тѣмъ во славу и благодареніе Богу. А богатому корыстолюбцу жаль разстаться и съ частію избытковъ своихъ, когда жизнь и тѣло заявляютъ предъ нимъ свои требования, и чувство горечи примѣшивается у него ко всѣмъ удовольствіямъ, требующимъ денегъ. Самая сладкая пища дѣлается для него горькою, когда онъ подумаетъ, что эта пища куплена цѣною уменьшенія его имѣнія. Каждая новая одежда мучить и смущаетъ его болѣе, чѣмъ ветхая и раздрнная; потому что напоминаетъ ему о непріятныхъ для него расходахъ. Нѣтъ



вещи въ мірѣ, на которую бы онъ съ охотою и радостю про-
мѣнялъ хеть малѣйшую часть свѣтого богатства. Ему хочется,
чтобы все передъ нимъ превратилось въ золото или денежные
бумаги, приносящя рость, и чтобы это золото или эти бумаги
не убавлялись, а съ каждымъ годомъ, если не днемъ, возра-
стали и увеличивались. Но что за польза, что за удовольствіе
смотретьъ на золото или денежные бумаги, и не пользоваться
ими? Знать, что они есть у меня, и бояться прикоснуться къ
нимъ? Не неразуміе ли, не наказаніе ли, не самобичованіе
ли это? Это все равно, какъ еслибы человѣкъ стоялъ надъ
водою, чувствовалъ сильнейшую жажду, и не смѣлъ пить во-
ду, предъ нимъ открытую,—быть окруженнъ роскошными яст-
вами, и не могъ удовлетворять ими своего голода, видѣть предъ
собою одежду, и не могъ прикрыть ими наготы своей.

Отъ человѣка, подвергающаго себя добровольнымъ лише-
ніямъ при большомъ богатствѣ, не ожидайте добра и для дру-
гихъ. Любостижатель хочетъ, чтобы ему другіе давали что
нужно, а самъ онъ не раскрываетъ для ближняго своихъ со-
кровищъ. Мы не говоримъ уже о постороннихъ, поддерживать
которыхъ онъ не считаетъ прямую своею обязанностію. Отъ
него терпяты незаслуженную нужду его домашніе, и онъ не
хочетъ раздѣлять съ ними радостей жизни, какія могли бы
быть доступны для него по его состоянію. Родилъ онъ сына,—
это Божіе благословеніе для него служить наказаніемъ, и онъ
не радъ ему; потому что одно явленіе его заставляетъ его
тревожить свои сокровища. Возрастаетъ этотъ сынъ,—въ ру-
це же его ничтоже, по слову Екклезіаста. Любостижатель стѣ-
сняетъ, ограничиваетъ его желанія и потребности, и сынъ
любостижательного богача часто болѣе нуждается, чѣмъ сынъ
человѣка маюшаго, по готоваго все удѣлить своему поро-
жденію. Въ годы юности заброшено бываетъ его воспитаніе и
образованіе, когда у его родителя деньги считаются дороже



176 ТРУДЫ КИЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ.

всего на свѣтѣ, и въ этомъ слѣпая отцовская вѣрыть напо-
сить такой уронъ сыновнему благу, котораго потомъ нельзѧ
будетъ вознаградить и замѣнить никакими тысячами поздней-
шаго наслѣдства.

Какія тщетныя стремленія и заботы у человѣка (думаетъ
при видѣ богатства, бережно хранимаго въ рукахъ стражателя,
руководящій нами вселенскій проповѣдникъ)! Сколько ни люби-
онъ свое сокровище,---оно не сдѣлается частію его существа,
ничѣмъ не наполнить пустой души его! Сколько ни прижи-
май его къ своему сердцу, оно не дастъ ему никакого откли-
ка, не повѣтъ на него живительную теплотою. Яко же изъде
изъ чрева матеря своея малъ, возвратится ити, яко же при-
иде, иничѣже возьметъ отъ труда своего, да понесетъ въ
ручиъ своей. И какъ полеза ему, яко трудится на вѣтра? Бѣется онъ изо всѣхъ силъ, собирая имѣніе, терпить лишенія,
не имѣть мирнаго спа, оберегая его. А изъ за чего? Когда
нибудь нужно будетъ разстаться съ нимъ. Онъ не возьметъ
его съ собой въ могилу, и оно не продолжитъ ему жизни,
не улучшить и не украсить его положенія за гробомъ. Не-
многое понадобится ему изъ его имѣнія, когда придется оче-
редь сводить итоги всѣхъ пріобрѣтеній, сдѣланныхъ имъ въ
течение всей суетливой жизни. Двѣ или три доски для гроба,
который всегда найдутся и для бѣднаго, и иѣсколько локтей
земли для прикрытия охладѣвшаго трупа. Можетъ быть, за
скопленное богатство почтить стражателя пышными похоронами,
бархатомъ украсить гробъ его, съ ликами и тимпанами въ
торжественной процессіи проводить его на кладбище для со-
крытия въ недрахъ земли. Но ужели богатство стражателя со-
бирается и сберегается для такой чести, которая для него
ровно не имѣть никакого значенія, и которой онъ уже не
можетъ чувствовать? Чѣмъ собирать это гибнущее богатство,
не лучше ли заботиться о душѣ своей и ее обогащать добрыми



СЛОВА О ЛЮБОСТАЖАНИИ.

177

дѣлами, съ которыми она можетъ идти и на тотъ свѣтъ, и которыхъ могутъ привлечь на нее благословеніе общаго Судіи всѣхъ въ страшный день послѣдняго суда? И имѣніе, собранное въ рукахъ нашихъ, можетъ быть средствомъ къ такому обогащенію. Только не прильпайся къ нему сердцемъ, не держи его безъ пользы въ сундукахъ казнохранилища. Открой его добовію, и ты увидишь, какъ много добрыхъ плодовъ принесетъ оно, какъ много сердецъ расположить въ тебѣ, какъ много молитвъ будетъ возсылаться за тебя! Ты почувствуешь, что сань Богъ съ благоволеніемъ будетъ взирать на тебя, какъ на вѣрного приставника дому своего: это благоволеніе отразится въ тебѣ тѣмъ благодатнымъ миромъ и спокойствіемъ, которыемъ напрасно пшетъ себялюбивый корыстолюбецъ, думающій утаить отъ Всевѣдущаго дары, данные ему для доброго употребленія. Господь къ Себѣ относитъ все то, что мы по чувству человѣкотюбія даемъ алчущему, жаждущему,льному и заключенному въ темницѣ, и обѣщаетъ царство небесное въ награду тому, кто не оставляется безъ призора меньшихъ братій своихъ, и употребляетъ часть избытка своего на облегченіе нуждъ ихъ (Мате. XXV, 34—36). Помни это обѣщованіе, христіанинъ, и не затворай для себя своею корыстію обѣтовацнаго тебѣ царства. Если тебя смущаешь при этомъ опасеніе за свое собственное благосостояніе въ случаѣ твоей щедрости, предписанной тебѣ Господомъ и закономъ любви, успокойся тѣмъ, оправданнымъ многолѣтними опыгами, завѣрениемъ, по которому рука дающая не оскудѣтъ. Я не видѣлъ праведника оставленнаго (говорилъ св. Давидъ), и дѣлаетъ это просящими хлѣба (Псал., XXXVI, 25). Аминь.



СЛОВО ЧЕТВЕРТОЕ.

Виждъ, именій рачителю, сихъ ради удавленіе употребиша: бъжи несътыл души, Учителю таковая дерзнувшія.

Троп. на великий четвертакъ.

Вотъ къ чему приводить страсть любостяжанія! Апостоль, одинъ изъ двѣнадцати, удостоенный особиной близости къ Господу, раздѣлявшій съ Нимъ труды и бесѣды, участвовавшій въ вечери Его, тотчасъ же послѣ вечери дѣлается предателемъ своего Учителя, въ надеждѣ получить за это пѣсколько сребренниковъ, и затѣмъ, отъ сознанія своего низкаго поступка, послужившаго началомъ неправеднаго суда и жестокой, попосной казни Праведника, приходить въ страшное угрызеніе совѣсти и отчаяніе, и подъ давленіемъ тяжелыхъ мыслей налагаетъ на себя руки и впадаетъ во дно адово. А мы таємъ легко относимся къ этой страсти и думаемъ, что любовь и стремленіе къ стажаніямъ дѣло безопасное, что, нося эту страсть въ сердцѣ, мы можемъ быть людьми чистыми и далеки отъ пути порибельнаго.

Нѣть, путь, на который любостяжаніе привело Іуду и по которому онъ дошелъ до своего ужаснаго жребія,—путь всѣхъ корыстолюбцевъ. Одинъ идеть по нему быстрѣе, другой медленнѣе; одинъ проходитъ половину этого пути, другой меньшую, третій большую часть его. Но сколько бы стадій ни прошелъ кто по нему, для всѣхъ онъ опасенъ и всѣмъ угрожаетъ гибелю. И ты, мой ближній, если дорожишь цѣлостью души своей и заботишься о ея благѣ, смотри на примѣръ Іуды и избѣгай его опаснаго и гибельнаго пути.

Страсть Іудина незамѣтно можетъ вторгнуться въ душу; но, вторгшись въ душу, она сильна отнять у нея ея богозданную красоту, честь, правду и добродѣтель, и исказить ея чистый ликъ. При



СЛОВА О ЛЮБОСТИЖАНИИ.

179

ней уже не свободна душа: какъ въ тѣлѣ, пораженномъ язвою, въ ней чувствуется болѣзnenный зудъ, къ уязвленному мѣсту неизвѣстно приковывается ея напряженное вниманіе, и теряется въ ней тогъ широкій открытый взоръ, который она, въ свободѣ отъ прилога страсти, съ полною преданностю обращала въ Богу, съ полными благожеланіями къ ближнему своему, и съ полнымъ спокойствіемъ на жребій, ей предуказанный. Темные помыслы, одинъ за другимъ, возникаютъ въ душѣ, объятой страстью, и хотя они не переходятъ въ дѣйствіе, оставаясь только помыслами,— одно явленіе ихъ на поверхности души уже отговариваетъ чистоту сердечную, стѣсняетъ и давить святыхъ желаній, выходящихъ изъ области денежныхъ или материальныхъ интересовъ. А кто знаетъ, куда поведеть или чѣмъ разрѣшится частое возникновеніе ичъ во внутреннемъ мірѣ души нашей, при известной слабости нашей воли? Отъ опасныхъ дѣйствій любостижательной страсти не спасаетъ ни видимое благочестіе, ни естественная честность, которая нынѣ многими становится выше благочестія. Мы можемъ съ полнымъ самодовольствомъ заглядывать въ свою душу, не оскверненную черными преступленіями, а жало страсти, малое и невидное даже для насъ, незамѣтно пускаетъ въ наше сердце свой разрушительный ядъ. Мы руководимся честными правилами жизни; насъ не могутъ упрекнуть въ открытыхъ нарушеніяхъ закона и долга по отношенію къ ближнему. Но на путяхъ жизни столько разныхъ столкновеній, столько непредвидѣнныхъ искушений, что можетъ спотыкаться самая хваленая и самонадѣянная честность, когда любостижательный разсчетъ будетъ оказывать давленіе на нашу волю. Душѣ человека, постоянно дѣйствующей и движущейся, невозможно стоять на одномъ мѣстѣ: она или возвышается и идетъ къ совершенству, или опускается и падаетъ. Возвышение ея легко и удобно, когда она освобождается отъ всѣхъ пристрастій, притягивающихъ ее долу, когда



она охотно жертвуєть всѣмъ своимъ и Богу, и людямъ, и вмѣсто бренной тяжести плоти пріобрѣтаєтъ ангельскія крылья любви, самоотверженной и благотворительной. Но любостяжаніе, какъ всѣмъ намъ хорошо известно, сдерживаетъ руку, готовую приносить жертву дая Бога и для блага ближняго; оно, напротивъ, само требуетъ жертвъ отъ другихъ, и какъ камень, повѣшенный на шею, тянетъ своего обладателя внизъ, къ землѣ, изъ которой добывается все, составляющее предметъ желаній и радости сребролюбца.—Въ Евангелії упоминается одинъ богатый юноша, могущій служить примѣромъ того, что значитъ, и какъ опасна любовь къ стяжаніямъ, при видимой безупречности человѣка. Онъ не сознавалъ за собою никакого пятна; ни въ чёмъ не могли упрекнуть его и другіе. Не боясь упрека въ лицемѣріи, онъ открыто свидѣтельствовалъ предъ Спасителемъ, что постоянно старался соблюдать всѣ заповѣди закона Божія. Но этого было мало для него: онъ хотѣлъ высшаго совершенства и, движимый этимъ достойнымъ желаніемъ, подходитъ къ Учителю (Господу Іисусу Христу), и спрашивается Его, что еще нужно сдѣлать, чтобы наслѣдовать жизнь вѣчный. Спаситель (сказано въ Евангелії, Марк. X, 21) съ любовью посмотрѣлъ на этого ревнителя добродѣти. Видно было, что желаніе высшаго нравственнаго совершенства съ его стороны было искреннее и сердечное. Но что же? Когда Спаситель сказалъ ему: *аще хощеши совершенъ быти, иди, продажь имъніе твое, и дажѣ нищими, и имъти имаши сокровище на небеси: и гряди въ с. мѣдь Мене* (Мате. XIX, 21), ревнитель благочестія, выслушавши это, съ скорбью отошелъ отъ Спасителя; потому что имѣть большія стяжанія, съ которыми не хотѣлось ему разстаться (Мате. XIX, 16—22. Марк. X, 17—22. Лук. XVIII, 18—23). Спасительныи советъ коснулся дремавшей въ душѣ страсти, и она послужила препятствіемъ къ высшему преуспѣянію юноши, своюю жизнью и



своими добрыми стремленими обратившаго было на себя благосклонное внимание Господа. Помыслъ корыстолюбія, какъ черная туча, омрачилъ ясное небо его души,—и уже не стало въ ней прежней чистоты и совершенства. Пропали въ ней возвышенныя стремленія: человѣкъ вмѣсто духа, возносившагося къ небу, стала перстю земной, падающею долу. Отъ любви и пристрастія къ богатству началось паденіе нравственнаго юноши съ видимой высоты, на которой стоялъ онъ, и она, эта любовь къ богатству, затруднила ему путь въ царство Божіе. Видя, какъ скоро и легко богатый юноша промѣнялъ жизнь вѣчный, имъ искомый, на временные стяжанія, ему доставшіяся, Спаситель замѣтилъ къ общему взаиданію всѣхъ послѣдующихъ поколѣній: *какъ трудно имъющимъ богатство (или собственно пристрастнымъ къ богатству) войти въ царство Божіе! Ибо удобине верблоду пройти сквозь идолы уши, нежели богатому войти въ царство Божіе* (Лук. XVIII, 24—25).

Не въ одномъ отдаленномъ примѣрѣ евангельскаго юноши,—въ явленіяхъ, насы окружавшихъ, вы можете видѣть, какъ часто любостяжаніе отнимаетъ у чести и добродѣтели многихъ достойныхъ членовъ общества. Вотъ человѣкъ, начинающій службу обществу или государству, полный самыхъ честныхъ намѣреній и усердія къ дѣлу. Его одушевленіе къ общему благу, его ревность во правду обращаютъ на него вниманіе, у всѣхъ снискиваютъ ему расположение и уваженіе и возбуждаютъ большія надежды. Но не успѣли вы налюбоваться добрымъ началомъ служенія, какъ человѣка, возбудившаго большія ожиданія, заставляютъ свернуть съ красной дороги чести и правды подкравшіеся къ нему любостяжательные помыслы. То у него являются нужды, которыми онъ затрудняется удовлетворять изъ получаемаго имъ содержания; то изъ нему обращаютъ требованія, превышающія его средства,



домашніе. То онъ видить, что другіе люди въ его положеніи, съ менѣе щекотливою совѣстю, живутъ лучше—достаточнѣе и веселѣе, чѣмъ онъ; то его соблазняетъ легкость наживы отъ приношенній, такъ знакомыхъ нашимъ прежнимъ служилымъ людямъ. И онъ, вслѣдствіе побужденій подобнаго рода, вступаетъ на путь, прежде такъ ему противный, сначала съ колебаніями и робостю, а потомъ смѣло и беззастѣнчиво идетъ по нему, медля дѣлать должное безъ вещественныхъ поощреній къ этому, и мало по малу привыкаетъ торговатъ закономъ, злоупотреблять властю и совершать неправду тамъ, куда являются люди для возстановленія нарушенной правды. Исторія эта еще въ свѣжей памяти у насъ, и мы готовы покланяться, какъ необыкновенному человѣку, тому дѣятелю правды, который твердо и неуклонно держитъ знамя безкорыстнаго служенія обществу, и другихъ увлекаетъ за собою.—Или обратите вниманіе на другой путь жизни, на которомъ совершается торговая мѣна произведеній земли и рукъ человѣческихъ. Это такой же честный и достойный родъ служенія обществу, какъ и другіе пути и званія общественные. Но духъ корысти, любящій витать около этого пути, производить то, что часто, по слову Сираха, среди продажи и купли совершается грѣхъ, какъ между связью камней воиздается колъ (Сир. XXVII, 2), и на мѣстѣ честной мѣны вещей произрастаетъ обманъ.—Итакъ бѣги любостяженія, братъ мой, гдѣ бы ты ни былъ поставленъ, если хочешь сохранить чистою свою душу, честнымъ и безупречнымъ свое имя и служеніе.

Расширимъ кругозоръ и представимъ, что дѣлается не въ одномъ человѣкѣ, а въ цѣломъ поколѣніи или народѣ, въ которомъ любостяженіе, даже не развившееся до послѣднихъ степеней, получаетъ значеніе главной опредѣляющей силы всѣхъ дѣйствій. Среди него растутъ плевелы недовольства, сѣмые неудовлетворенными стажательными желаніями. Въ немъ глох-



СЛОВА О ЛЮБОСТИЖАНИИ.

183

нуть небесных наслаждений,—стремленија къ высшему благу, исканіе святой истины для насыщенія души, забота объ охраненіи вѣрующаго сердца и воспитаніи духовнаго человѣка; по-тому что выдвигаются на верхъ плотскія, материальныя желанія и расчеты. Въ немъ не видны, въ немъ вымираютъ герои, приносящіе жертвы на алтарь отечества, скромно совершающіе всякия дѣла, по сознанію долга, безъ всякихъ разсчетовъ на вознагражденіе. А такія лица составляютъ украшеніе родовъ и поколѣній; это то святое сѣмя, которымъ стоять и которыми движется впередъ историческій народъ. Вместо нихъ являются наемники, въ трудахъ которыхъ нѣтъ одушевленія, нѣтъ полной преданности дѣлу, къ которому они приставлены. Среди него не видно подвига, блестательного дѣла, въ которое тотъ или другой человѣкъ изъ народа или поколѣнія полагаетъ всю свою душу, которому онъ отдаетъ всю свою любовь. Вместо подвига вы видите бездушную работу: она можетъ быть болѣе или менѣе исправна, но въ ней нѣтъ души, величія и силы. А жизнь безъ подвига, при всей механической исправности ея отправленій, не веселитъ взора историка и не возбуждаетъ надеждъ въ любителѣ человѣчества. Не ожидайте отъ него безкорыстной преданности общему благу. Личный интересъ для него дороже всего, и имъ онъ не пожертвуетъ благу народа, когда того будетъ требовать общественная нужда. Среди него, и при опасностяхъ отечества, можно купить измѣну и предательство, и изъ самыхъ бѣдствій своего народа представители зараженного любостяженіемъ поколѣнія стараются извлекать себѣ выгоду. Исторія представляетъ частныя бранные столкновенія народовъ: при этихъ столкновеніяхъ самыми зловѣщими признаками для народа служить не случайные пораженія, послѣ которыхъ возможно поправленіе, а умноженіе въ немъ продажныхъ душъ, бьющихся болѣе любовью



къ деньгамъ, чѣмъ любовію къ отечеству; потому что это выраженіе внутренняго разложенія народной силы.

Но пойдемъ далѣе по слѣдамъ, оставляемымъ въ жизни страстию любостяжанія. Усиливаясь, она не только отнимаетъ у человѣка честь, правду и чистоту души, не только ослабляетъ силы, поднижающія народъ на высоту исторіи, но влечетъ человѣка въ бѣдствіе и пагубу и приводить къ преступленіямъ, совершенно разстроивающимъ законный порядокъ жизни.

Хотящіи богатитися, по слову апостола Павла, впадаютъ въ напасти и сѣти, и въ похоти многи несмыслины и ореждающія, лжес погружаютъ человѣка во вселубительство и пагубу (1 Тим. VI, 9). Поработивши себѣ душу, стяжательная страсть много самолюбивыхъ желаній рождаетъ въ ней и заставляетъ ее служить этимъ желаніямъ, не соображая послѣдствій, къ какимъ приводятъ эти желанія. Ненасытный глазъ ея не довольствуется тѣмъ, что принадлежить ей по праву: зорко высматривая то, чѣмъ можно увеличить сдѣланнія пріобрѣтенія, она вынуждаетъ человѣка дѣлать посагательство на чужое или общественное добро, ввѣренное его охраненію или распоряженію, если это можно сдѣлать безъ видимаго соблазна. Не можетъ не тревожить совѣсть душу человѣка за нарушеніе требованій правды или закона. А если и смодниеть совѣсть или заглушится ея голосъ шумомъ страсти или расчетами поврежденаго разсудка,—будетъ преслѣдоваться нарушившаго право боязнь, какъ бы не открылась нечистота его поступка, и онъ долженъ думать о мѣрахъ къ скрытию нечистоты своего дѣянія. Привычка побѣдить боязнь; но въ то время, когда человѣкъ чувствуетъ себя безопаснымъ и смѣйнымъ, какой либо случай открываетъ многое, совершенное въ тайнѣ, и нечаянно приходить пагуба: преслѣдованіе отъ закона, взысканіе отъ власти презрѣніе отъ общественнаго мнѣнія. И тогда-то люди, при видѣ той дебри, въ какую за-



СЛОВА О ЛЮБОСТИЖАНИИ.

185

влекла ихъ страсть, съ малодушія и отчаянія, по примѣру Іуды, готовы бывають наложить на себя руки, прохиная день, приведшій ихъ на путь беззаконія.—Или стойть на пути человѣку, при его стремлениі къ стяженіямъ, его близкій, по праву наслѣдства или по праву собственности желающей удержать честь богатства, его прельстившую или нужную ему для окруженія его имѣній. Любостожаніе вооружаетъ его противъ брата своего и гонить далеко отъ него тотъ сладкій миръ, дороже втораго едвали что есть на землѣ. Поднимаются ссоры, жалобы и тиражи, въ которыхъ, какъ въ сѣяхъ, запутывается человѣкъ, и которыхъ истощаютъ его, часто не доводя до желанной цѣли. И вотъ, на открытомъ поприщѣ жизни, какъ хищные авѣри, рвутъ иногда другъ друга близкіе люди изъ-за такого либо металла или куска, не могущаго дать имъ никакого блага.—Нѣть такой крѣпкой и священной связи, которой бы не могла порвать темная сила любостожанія. На что ближе людей, возросшихъ подъ одною отеческою кровлею, вскормленныхъ однимъ молокомъ материнимъ? Но подъ давленіемъ страсти любостожанія связанные узами природы дѣлаются отъявлennыми врагами, и вместо ласки и привѣта шлютъ другъ другу брань, збиды и ненависть, когда раздѣляютъ между собою общее наслѣдіе. Нѣть священнѣе отношений, какъ отношеніе родителей къ дѣтамъ, и дѣтей къ родителямъ. Но и вѣжное материнское сердце, когда сдавитъ его тяжелая страсть деньголюбія, перестаетъ биться любовью къ своему порожденію, черствѣеть и насушается. Но и сыновнее почтеніе, вложенное въ душу самою природою, часто исчезаетъ, когда страсть къ стяженіямъ встрѣчаетъ противодѣйствие въ волѣ родительской.

Хотите ли видѣть еще яснѣе вредовосную силу любостожанія? Посмотрите на избитые пути порока, на которыхъ собрано отребіе человѣчества, и на которыхъ правосудіе строго преслѣдуєтъ яловныхъ нарушителей закона и общественнаго



спокойствія. Что увлекло въ эту бездну людей, прежде бывшихъ невинными? Что сдѣлало ихъ нетерпимыми въ благоустроенномъ обществѣ? Не любостяжаніе ли? Откуда разные виды татъбы? Откуда разбой и грабительства? Откуда святотатства? Откуда большая часть смертоубийствъ? Не изъ этой ли страсти? И что въ обыкновенномъ быту больше всего угрожаетъ нашей безопасности, если не дикие разливы хищнической страсти, овладѣвшей испорченюю волею? Не будь сдерживающей вары закона, отъ напора этой страсти рушился бы порядокъ общественный, ограждающій наши права и нашу собствѣнность. А если бы изгнана была она изъ сердца человѣческаго, опустѣли бы наши тюрьмы, меньше дѣла было бы карающему правосудію. Большинство тѣхъ людей, которыхъ вы видите въ узахъ, которыхъ заключаютъ въ темницы, которыхъ удаляютъ въ ссылку отъ общества человѣческаго, доведено было до этого жалкаго жребія тѣмъ, что темная страсть вынуждала ихъ посягать на чужое добро и пріобрѣтать его путемъ беззаконія. Не одна бѣдность, не одно невѣжество попадаетъ на эти пути. На нихъ встрѣчаетъ правосудіе, вмѣстѣ съ людьми, дѣденными до порока нуждою и грубостію, и людей, защищенныхъ просвѣщеніемъ отъ грубаго разлива страсти, и не къ части нашего времени, при возбужденномъ стремлениі къ быстрому обогащенію, подобная явленія довольно часто стали поражать взоръ наблюдателя. Печатная молва не перестаетъ разносить по свѣту разительныя извѣстія о крупныхъ хищеніяхъ, совершаемыхъ людьми, принадлежащими къ кругамъ, не лишеннымъ образованія, или о злодѣяніяхъ, совершенныхъ изъ корысти, и доводящихъ до скамьи подсудимыхъ видныхъ представителей общества. Въ бездну порока, въ тяжкимъ преступленіямъ увлекаются страстью люди не одной низкой доли, но и высокаго положенія, ущедренные всѣми дарами счастія. Припомните исторію Іезавели, супруги израиль-



СЛОВА О ЛЮБОСТАЖАНИИ.

187

окаго царя Ахава. Что заставило ее убить Навуея, рѣшился на преступленіе, наиболѣе ненавистное и страшное? Навуея имѣлъ виноградникъ, смежный съ домомъ Ахава, и ни обмѣномъ, ни продажею не хотѣлъ уступить царю наслѣдія своихъ предковъ, и Іезавель рѣшается извести несчастнаго, чтобы завладѣть его наслѣдіемъ... «Лютъ звѣрь есть корыстолюбіе (говорилъ когда-то св. Іоаннъ Златоустъ): отсюда гробовопатели, отсюда мужеубійцы; отсюда рати и браны, и какое зло ни назовешь, отсюда оно...» Еще прежде св. Іоанна Златоуста, св. Апостоль Павелъ въ сребролюбіи указывалъ корень всячаго зла (1 Тим. VI, 10). Исторгните изъ сердца этотъ корень, не будетъ на землѣ тѣхъ золъ, какими нынѣ полна она, и какія дѣлаютъ изъ нея мѣсто изгнанія и отверженія.

Мы можемъ спокойно думать и говорить о губительной силѣ любостяжанія. Нами не возобладала она до такой степени, чтобы увлечь насъ на пути порока, преслѣдуемаго закономъ. Возблагодаримъ за это Господа. Но будемъ помнить, что каждая ленты, полученная нами не за труды, а взятая у ближняго обманомъ или вымогательствомъ, уже будетъ склонять вѣсы правды Божіей на сторону нашего осужденія, и будетъ свидѣтельствовать противъ насъ на неплицепріятномъ судѣ Божіемъ. Будемъ помнить, что каждаяссора, начатая изъ-за имѣнія, каждая обида, нанесенная брату нашему по требованію нашихъ корыстныхъ видовъ, кладетъ пятно на наше имѣніе, и показываетъ намъ, что мы не свободны совершенно отъ дѣйствія страсти.

Мы далеки отъ той бездны, въ которую увлекала и увлекаетъ людей несчастныхъ губительная страсть. Но не забудемъ, что тѣ, которыхъ любостяжаніе довело до преступлений, преслѣдуемыхъ и наказываемыхъ закономъ, когда-то были людьми чистыми и искренними. И для нихъ порокъ и преступление были страшны и ненавистны. Но увлеченные водоворотомъ



страсти, они сами не замѣтили, какъ, сбившись съ честнаго пути, очутились въ непроходимыхъ дебряхъ и сдѣлались людьми несчастными, какъ называетъ нашъ народъ подпадшими карѣ правосудія. И Іуда не былъ искони злодѣемъ. Въ его душѣ много было добрыхъ началь: иначе Господь не приблизилъ бы его къ себѣ, не сдѣлалъ бы однимъ изъ избранныхъ, которыми Онъ повѣрялъ тайны царствія Божія. Но страсти любостяжанія, гибѣдившаяся въ его сердцѣ, убила въ немъ добрыя съмена добродѣтели, и въ короткое время довела до пропасти, изъ которой онъ уже не могъ сдѣлать возврата на путь спасенія. Итакъ *милей стояти блудеется, да не падетъ*.

Мы далеки отъ бездны, въ которую язвергло многихъ любостяжаніе. Но на насъ лежитъ долгъ не себя только охранять отъ опасныхъ и гибельныхъ путей, но и людей будущаго, то юное поколѣніе, которое мы должны воспитать для царствія Божія. Оно возрастаетъ подъ нашимъ вліяніемъ, учится жить по нашимъ примѣрамъ и нашимъ понятіямъ. Если мы въ его глазахъ будемъ придавать преувеличенное значение внѣшнему богатству, въ немъ будемъ полагать главное благо человѣка, если на немъ будетъ сосредоточивать внимание молодыхъ воспріимчивыхъ душъ, мы тѣмъ самымъ будемъ разжигать въ нихъ страсть къ приобрѣтеніямъ, и какъ бы толкать ихъ на путь, усѣянный комнями преткновеній и соблазна. При мысли о порчѣ юныхъ душъ, раздражаемыхъ порывами любостяжательной страсти, не нужно бояться только грубыхъ злодѣяній. И мелкая заботы и неправды, навѣваемыя духомъ корысти, взаимные пререканія и обиды изъ-за денежныхъ выгодъ, погруженіе въ материальные интересы, наемничій трудъ изъ-за денегъ, и только изъ-за денегъ,— надломить ихъ крѣпость, подавить въ нихъ возвышенныхъ стремленій, и изъ нихъ образуется поколѣніе безъ силы



СЛОВА О ЛЮБОСТАЖАНИИ.

189

духа, безъ вѣры въ идеалы, безъ одушевленія святыми начальами, вложенными въ нашу бессмертную душу.

Есть одно великое пріобрѣтеніе, которое можетъ предохранить насъ отъ тѣхъ опасныхъ путей, о которыхъ такъ долго мы разсуждали съ вами. Это великое пріобрѣтеніе указываетъ св. Апостолъ, какъ противодействіе тѣмъ напастямъ, въ какія вовлекаетъ людей страсть къ стяженіямъ. Оно состоитъ въ томъ, чтобы быть благочестивыми и довольными тѣмъ, что мы имѣемъ (1 Тим. VI, 6). Если хотимъ быть счастливыми и покойными, со всею стремительностью погонимся за этимъ пріобрѣтеніемъ, и на него не перестанемъ указывать тѣмъ людямъ, благо и счастіе которыхъ близко нашему сердцу. Аминь.

B. Игонинский.

— — — — —